

# 大数据时代税务会计工作挑战与对策分析

张琳

辽宁财贸学院

DOI:10.12238/ej.v3i5.577

**[摘要]** 随着现如今信息化时代的到来,我国也正式步入了信息化的大数据时代。在大数据背景下,各行各业的工作效率和工作质量都得到长足的进步,其对税务会计工作带来机遇的同时,也为其发展带来了一定的挑战。因此,税务会计工作要想在此背景下得到稳定发展。本文对现如今大数据时代影响下,税务会计工作所面临的挑战以及相关的对策进行了简要的分析,以供同行参考。

**[关键词]** 大数据时代; 税务; 会计; 工作对策; 分析

**中图分类号:** E232.5 **文献标识码:** A

## 前言

我国自从进入大数据时代以来,各个行业都在面临改革。在市场经济不断发生动荡的时候,政府对其发挥的宏观调控作用起到了良好的管理效果。这也表明我国税务会计工作尤为重要。它能够第一时间整理和分类人们收集的各种数据,并高效利用各种信息资料。而现代生活中,大数据已经逐步应用到军事、物理学、金融、生物学以及生态环境学等诸多领域,其次,在一定程度上支持和帮助了这些工作的开展和进行。但是,随着社交辅助软件和网络的不断发展,在信息行业和互联网中大数据的作用和功能进一步提升,大数据也更深层次地影响着信息行业。由于各行业涉及的数据资料规模巨大,以人脑的力量无法进行整理分类,大数据可以在较短的时间内从众多资料中选取、处理出对企业有利的信息。大数据可以应用在任何的行业,对人们收集的大量数据进行整理分类,以实现信息资料的高效利用。“大数据”时代最早是由麦肯锡提出的,在现代的生活中“大数据”也已经涉及物理学、生物学、生态环境学和军事、金融等领域,并对这些领域内工作的进行和开展起到了巨大的帮助作用。但由于网络和社交辅助软件的发展,大数据在互联网和信息行业的重要性得到了巨大的提升,大数据对信息行业的影响也越来越大。

## 1 大数据时代背景下税务会计工作方面所面临的挑战

### 1.1 涉税信息安全性方面的挑战

对于涉税信息的安全方面来讲,包含有众多的方面,比如:制度、体系、运算、储存以及传达等方面。进而有可能会致使内部威胁以及外部威胁现象的产生。就其内部威胁来讲,通常是因其实施税务工作的相关人员,于操作之中所产生的失误,以及对其信息、数据的等方面的无意识泄漏,进而所构成其相关性机密信息、数据以及资源的失真,或是泄露;对于外部威胁而言,则主要是由于遭受外部攻击,进而致使的威胁,比如黑客以及间谍活动等,对其税务信息、数据所予以的袭击,进而致使其的重要数据、信息的泄漏、损坏以及失真状况的产生。大数据时代下企业涉税信息存在的安全威胁主要有以下几方面:(1)内部威胁。企业的涉税信息内部安全威胁主要来自于企业的税务工作人员。由于很多企业的税务工作人员存在着计算机操作不熟练的问题,其在实际操作过程中出现的各种不同的失误,最终导致涉税信息出现泄露的现象,一旦泄露的信息中涉及到机密信息的话,那么必然会导致企业遭受不必要的经济损失。(2)外部威胁。由于涉税信息的传输与存储必须通过计算机网络进行,所以相关数据在传输的过程中不可避免的会遭到病毒或者黑客

的攻击,假如企业的计算机系统被黑客非法侵入的话,那么不仅会造成企业重要涉税信息数据的丢失或者泄露,严重的还会对企业的税务数据造成不可修复的破坏。

### 1.2 税务会计工作人员专业素养的挑战

税务会计是一项严肃的工作,对相关工作人员必然有着更严苛的要求。但是企业在实际的管理中,对会计人员的专业技能、道德水平等必备的职业素养却采取了松懈的态度,对企业中的税务处理是极为不利的。在不经意的情况下,税务会计工作人员报税错误,企业不小心钻了偷税或逃税的缝隙,要承担罚款的惩处,对企业的声誉造成了不良影响。同时,税务数据对企业经营发展中的决策有着重要的参考价值,工作人员若没有较高的道德素质,难免会导出错误的财务数据,对企业的发展是有隐患的。

### 1.3 税务会计信息化水平有待提升

在当前我国的税务会计工作实施中,所采取的管理方式受到税务机关的影响,是以其征管工作的实施需求为核心,在实际操作中难以形成良好的匹配,造成企业在会计税务展开中,信息化建设进度十分缓慢。税务机关通过税收征管的系统展开,在建设中的推广力度较大,在整体的应用中通过大数据背景的影响,互联网技术引入立足于社会经济

建设的需求, 增值税的专用发票与大数据管理相结合, 保证管理效果的强化, 有助于税务机关对发展潜存的税务风险做到充分的掌握。在我国当前大部分的企业建设中, 对税务会计管理在实施中, 信息化的建设不足, 造成企业在税务会计的信息化管理实施中, 对系统建设会有一些严重的滞后性出现。此外, 在当前生产中所投入的资源过多, 其实际销售中会对税务会计的多方面工作实施产生影响。

## 2 基于税务会计工作挑战的相关措施探索

### 2.1 转变服务理念, 构建纳税服务信息系统

纳税服务信息化, 实质上是确保征税人和纳税人双方的法律地位平等, 通过提升办事效率、创新服务形式、扩大信息共享程度或是优化办税流程等多种手段和方式, 为纳税人提供系统化和个性化的服务系统, 从而确保能够满足纳税人需求, 确保税务机关执法公正。企业在发展中, 就需要始终满足大数据时代的发展要求, 加快转变企业税务管理模式和服务理念, 利用信息系统的优势开展企业税务工作。企业在构建税务信息系统的过程中, 需要严格按照税务信息管理系统要求, 结合企业内部管理实际情况, 确保可以及时、准确地获取企业财务数据及信息, 避免造成企业的纳税申报数据不准确, 给企业带来经济损失。另外, 企业税务人员需要充分利用信息管理系统的优点及优势, 加大企业纳税信息分析力度, 提高纳税工作效率。企业不仅需要加强税务信息化系统建设, 还要严格按照国家税收政策要求, 进一步拓展税务管理系统的功能, 确保满足税务工作的基本要求, 符合大数据时代的发展要求, 进而推动企业的长久发展和稳定发展。

### 2.2 实现电算化制作税务会计报表

实现电算化制作税务会计报表可优化纳税申报程序流程, 提高纳税申报数据的准确性。在此基础上, 企业税务会计工作人员应结合实际情况充分应用电算化理念开展税务会计工作。但在这其中需格外注意的是: 此种方法会造成工作人员无法及时掌握报税状况, 所以需根据《涉税事项基础数据表》增加税务会计报表的明确性。同时, 还应利用健全台账的方法体现税务会计工作中的差异性, 为企业税务会计工作的管理提供重要依据。

### 2.3 加强其会计税务人员职业道德以及素养方面的教育

随着信息化时代的到来, 以及当前大数据时代的环境影响之中, 促使其税务会计工作人员具备良好的思想道德修养, 以及职业道德素养, 是一项十分重要的素质要求。故而, 在对其税务以及会计工作人员实施培育、培训以及教育的进程当中, 除去实施思想道德以及职业道德教育之外, 还应当尤为注重对于市场经济之中的各类一般性规则, 以及与之有关的各项法律法方面的教育跟培训。进而在增强会计工作人员思想道德修养, 以及职业道德素养监管以及教育的同时, 还应当于教育培训中, 逐渐地促使其会计税务方面的工作人员, 形成并强化自身对于工作的责任感以及责任心, 从而真正意义上的实现爱岗敬业, 以及依法办事的工作原则。

### 2.4 纳税筹划方案的统筹建立

纳税统筹在工作实施中, 主要所包含的内容是, 法律法规对其应允的条件之下, 目标企业根据经营的管理形式做到合理的展开, 保证在经营管理实施中, 根据税务的核算进行适当的调整, 将纳税整体的总量做到合理的降低, 科学控制企业纳税所承受的压力。国家发展期

间, 会为企业发展提供更大的创新支持, 税收会给予其一定的优惠, 帮助企业做出最为合理的选择。税务会计应该通过对企业在发展中, 所作出的战略规划对税收的筹划所制定的方案做到深入管理, 企业在纳税统筹等过程的实施中。应该对所承担的纳税负担做到合理的控制, 确保在单位生产中, 一定的经营周期可以实现企业利益最大化。

## 3 结束语

税务会计是一项按照国家税款规定进行计算和缴纳的工作。随着我国新税法的推广, 新旧税法之间更加复杂, 这些复杂性将导致税务会计调整核算的工作难度增加。大数据时代对于税务会计工程存在的问题进行分析, 有助于其更好的提出相关的解决措施, 防止税务会计工作的失真, 并且保障税务会计工作的信息安全, 这对于其可持续发展有着非常重要的作用。基于此, 企业必须提高税务会计的重视程度, 将税务会计作为财务部门工作的重要内容, 加强税务会计人员专业素养的培养、保障税务数据信息的安全系数、加大税务会计信息化建设的力度, 配备高素质的税务会计人才, 并且加大涉税信息安全管理力度, 从而不断提高企业税务会计工作水平, 有效规避企业涉税风险, 在合法合理的范围内帮助企业降低税负。

## [参考文献]

- [1] 武海景. 基于大数据时代下税务会计工作挑战与应对策略探讨[J]. 财富生活, 2019(24): 189.
- [2] 陈志友. 大数据时代对税务会计工作的挑战与对策浅述[J]. 财经界(学术版), 2016(12): 331-332.
- [3] 毕颖娟. 大数据时代下企业税务会计面临的挑战与对策[J]. 商场现代化, 2018(010): 135-136.